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Konsthantverkprogrammet ställer ut

       Fram till den 21 maj visar
     tio  avgångsstudenter  från
   konsthantverkprogrammet  på
Högskolan för design och  konst-
  hantverk sina examensarbeten
     på Röhsska  museet. Det är
       fem  textilkonstnärer,  tre
   keramiker  och  två silversmed-
er som ställer ut.

•Med ord ur Sagan om Gral av
Gustaf  Fröding presenterar sil-

versmeden Viktoria Nilsson sina
fyra silverkalkar med invändig för-
gyllning. Är de avsedda för kyrk-
ligt bruk? Inte nödvändigtvis, de
kan om så önskas användas som
dryckeskärl vid profana tillfällen.

Foto: Lasse Lindkvist

Foto: Lasse Lindkvist

Bengt Gustafsson
får Heymans pris
Bengt Gustafsson, professor i teoretisk
astrofysik vid Uppsala universitet har till-
delats Göteborgs universitets förnämsta
pris. Vid sitt sammanträde den 28 april
beslöt universitetsstyrelsen efter förslag
av matematisk-naturvetenskapliga
fakultetsnämnden att ge Sixten Heymans
pris för år 1995 till Bengt Gustafsson med
följande motivering:
för hans teoretiska modeller av stjärn-
atmosfärer och för hans tillämpning av
dessa modeller på studier av Vintergatans
utveckling.

Bengt Gustafsson som är född 1943,
kom som ung forskarstuderande på 60-
talet till Köpenhamn som elev till Bengt
Strömgren. Sedermera fick han en sär-
skild forskartjänst vid NFR och blev 1983
professor vid Stockholms observatorium.
Han tillträdde professuren i teoretisk ast-
rofysik vid Uppsala universitet 1987. Han
har nyligen utsetts till sekreterare i reger-
ingens forskningsberedning.

Årets prissumma är 150 000 kronor.

Sixten Heymans pris delas ut vart tredje
år, varannan gång till en skönlitterär för-
fattare, varannan gång till en naturve-
tare. Bland tidigare naturvetenskapliga
pristagare finns Kai Siegbahn, Olof Ryd-
beck och Bo G Malmström och den se-
naste litterära pristagaren var Kerstin
Ekman år 1992.

Den andra silversmeden, Ul-
rika Eliasson, ställer ut tre hals-
ringar i silver och en i brons.
Tillsammans har de två silver-
smederna redan etablerat sig i
egen verkstad.
       En av textilkonstnärerna,
Birgitta Nordström, har valt att
göra fem mjuka bårtäcken i tex-
tila material och Lisa Burenius
visar kramvänliga djurkuddar i
olika skepnader. En av kerami-
kerna, Karin André, har gjutit
en springbrunn i glada färger
som är en fröjd både för öga och
öra.

Utställningen finns att beskåda på
internet. Adress: www.hdk.gu.se
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ersonalnytt
Förordnanden
• Inga-Lill Berntsson institutionssekreterare
vid inst för pedagogik
• Marita Eastmond forskarassistent i social-
antropologi
• Katarina Forsberg institutionssekreterare
vid avd för medicinsk mikrobiologi och im-
munologi
• Kristina Jönsson vikariat som intendent
vid inst för pedagogik
• Elena Linder laboratorieassistent, 75 %,
vid avd för endodonti med oral diagnostik
• Eva-Monica Paulsson laboratorieassistent,
50 %, vid avd för oral mikrobiologi
• Eva Pilhammar Andersson universitetslek-
tor i vårdvetenskap med inr. mot vårdped.
• Ann-Christine Reinhold laboratorieassis-
tent vid avd för cariologi
• Louise Sebelius institutionssekreterare vid
inst för vårdlärarutbildning
• Maj-Lis Sjöbeck universitetslektor i didak-
tik med inriktning mot naturorienterande
ämnen, särskilt biologi, kemi och miljövård
• Karl Swedberg universitetslektor i medicin
förenad med befattning som överläkare i
internmedicin vid Östra sjukhuset

Tisdagen den 10 maj och onsdagen den
11 maj kl 15.00-20.00 är dörrarna till
VM-akademiens lokaler på Kungs-
portsavenyn 10-12 öppna för universi-
tetets anställda. Utöver presentationer
av VM-akademiens olika projekt och
universitetets och Chalmers övriga VM-
satsningar kommer de IT-baserade kom-
munikationssystem som akademien an-
vänder, bl a World Wide Web och First
Class, att förevisas.

Ny docent
• Anders Wiklund oavlönad docent i musik-
vetenskap med konstn.-kreativ inriktning

Fem nya biträdande professorer
Rektor har vid sammanträde den 5 april
1995 beslutat att ge fem universitetslektorer
ställning som biträdande professor vid hu-
manistiska fakulteten i enlighet med förslag
av fakultetens dekanus.
• Elisabeth Ahlsén i allmän språkvetenskap
med inriktning mot kommunikations-
handikapp
• Eva-Lena Dahl i idé- och lärdomshistoria
• Dieter Krohn i tyska
• Jarl Nordbladh i arkeologi
• Margareta Strandberg Olofsson i antikens
kultur och samhällsliv

Öppet hus !

Tore Janson utsedd till ledamot i
forskningsberedningen
I regeringens forskningsberedning finns Göteborgs universitet representerat med en
ledamot: Tore Janson, professor i latin och dekanus för humanistiska fakulteten.
Följande personer har utsetts till ledamöter:
Per-Olof Edin, LO, Marie-Louise Ekman, vice ordf Statens kulturråd , Johanna
Esseveld, Lunds univ,Greta Fossum vice forskningschef MoDo, Kristina Glimelius,
Sveriges lantbruksuniv, Stig Hagström, univ kansler, Bengt Holmberg, Lunds univ,
Tore Janson, Göteborgs univ, Bengt Kasemo, Chalmers tekn högskola AB, Svante
Lindqvist, KTH, Karl-Göran Mäler, Handelshögskolan i Sthlm, Jan S Nilsson,
Chalmers tekn högskola AB, Inger Olsson, TCO, Ingegerd Palmér, Högskolan i
Luleå, Lena Sommestad, Uppsala univ, Sverker Sörlin, Umeå univ, Lotta Westerhäll,
Lunds univ, Hans Wigsell, generaldir Smittskyddsinstitutet, Marie Åsberg, Karolin-
ska institutet.
Ordförande i forskningsberedningen är utbildningsminister Carl Tham och sekrete-
rare är Bengt Gustafsson, professor i teoretisk astrofysik vid Uppala universitet.

Beredningen kommer att diskutera viktiga forskningspolitiska frågor, bland annat
inför arbetet med den forskningspolitiska proposition som regeringen avser att lägga
fram hösten 1996. Frågor som kan komma att diskuteras är till exempel vetenskapens
roll i samhället, forskningens relevans och kvalitet, jämställdhet och genusforskning,
internationell forskningssamverkan och forskningens internationella betydelse.
Forskningsfinansieringssystemet och behovet av prioriteringar är andra exempel på
frågor som kan tas upp.

Varde öppnar i Berlin den 11 maj
Den skandinaviska utställningen Varde som sju nordiska designskolor arbetade med
under mer än ett år, kommer att öppnas i Berlin den 11 maj 1995. Den ursprungliga
premiären ägde rum på Royal College of Art i London den 5 maj förra året och sedan
dess har Varde-utställningen visats även i Rom. Nu har turen kommit till Berlin.
Professor Olle Andersson från HDK, Göteborgs universitet har för avsikt att deltaga
vid detta tillfälle. Troligen går utställningen sedan vidare till Wien och Budapest.

Pengar till Datasprånget
Rektor har beslutat att ur styrelsens strategiska satsningar 1994/95 ge 500 000 kronor
till projketet Informationsteknologi som strategisk satsning för Göteborgs universi-
tet - studentdatorprojektet Datasprånget. Projektet syftar till att utveckla såväl de
studerandes som de anställdas användning av IT och datorer i undervisningen.
Arbetet genomförs i samverkan med Datadelegationen och Delegationen för kvalitets-
utveckling. Projektsummering i rapportform skall ske senast under våren 1996.

Come, fill the Cup, and in the fire of Spring
The Winter garment of Repentance fling:
The Bird of Time has but a little way
To fly - and Lo! the Bird is on the Wing.
(From The Rubáiyát of Omar Khayyám,
died c. 1123, translated by Edward
FitzGerald, 1809-1883)

…skämt åsido
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yttfrån styrelsen
Vid universitetsstyrelsens sammanträde den
28 april 1995 fanns följande frågor på
föredragningslistan:

• omprövning av tjänst som professor i fysik.
Fakultetsnämndens förslag till beslut: åter-
besättes i fysik, särskilt atomfysik och grund-
läggande molekylfysik. Sökande skall ha
dokumenterad förmåga att leda såväl experi-
mentell som teoretisk verksamhet

• omprövning av tjänst som professor i bio-
fysik, särskilt biofysikalisk kemi. Fakultets-
nämndens förslag till beslut: återbesättes i
molekylär biofysik

• inrättande av en tjänst som professor i
humanteknologi. Rektor föreslår att tjäns-
ten inrättas fr o m den 1 juli 1995 med
placering vid institutionen för tvärvetenskap
och finansieras av Telia AB. Förhållandet
mellan universitetet och Telia AB skall regle-
ras i enlighet med ett avtal. Humanistiska
fakultetens dekanus har inkommit med kri-
tiska synpunkter på avtalet

• inrättande av en tjänst som adjungerad
professor i styrd vävnadsläkning vid avd för
handikappforskning. Fakultetsnämndens
förslag till beslut: att tjänsten inrättas med
tjänstgöring 20 procent av heltid och med
docent Dan Lundgren som innehavare. Fö-
retaget Guidor AB, Huddinge svarar för
lönekostnaderna

• inrättande av en tjänst som adjungerad
professor i internationell miljö- och
hälsoforskning med betoning på skärgårds-
forskning, 25 procent av heltid. Fakultets-
nämndens förslag till beslut: inrättas som
arvodestjänst i tre år fr o m den 1 maj 1995
och placeras vid institutionen för tvärveten-
skap med fil dr, med dr och vet dr Rolf
Kroneld som innehavare. Samtliga kostna-
der bestrides av Åbo Akademi, Finland

• flyttning respektive indragning av tjänster
vid odontologiska fakulteten. Förslag till
beslut: tjänsten som professor i farmakologi
vid odontologiska fakulteten med Jörgen
Ekström som innehavare överförs till medi-
cinska fakulteten fr o m den 1 juli 1995.
Pågående tillsättning av en vakant tjänst i
farmakologi vid medicinska fakulteten av-
bryts. Den vakanta tjänsten som professor i
klinisk odontologisk teknologi dras in fr o m
den 1 juli 1995

• förslag till verksamhetsplan och budget för
verksamhetsåret 1995/96

• pedagogens framtida lokalisering. Förslag
till beslut: mot bakgrund av genomförd ut-
redning finns f n inte anledning till en för-
ändrad lokalisering

• Sixten Heymans pris 1995. Förslag presen-
teras först vid sammanträdet

Har bilismen en framtid?
Vid ett seminarium den 19 april presenterades
resultat från forskningsprogrammet
Autumn (The Automobile in the Hu-
man and Natural
Environment). Arrangörer
var institutionen för tvärve-
tenskapliga studier av män-
niskans villkor vid Göteborgs
universitet och Centrum för byggnadskultur i västra Sverige, Chalmers tek-
niska högskola. Seminariet var förlagt till Konstepidemien och handlade om bilismen
inför framtiden. Förutom berörda forskare deltog ett 70-tal personer från hela landet.

Autumn-programmet är indelat i fyra forskargrupper:
• ACROSS - the automobile at the cross-roads
• COPE- closures and openings in the history of automotive technology
• MACS- man, the automobile, culture and society
• SCRAP - social responses to automobility and its problems.

Professor Emin Tengström inledde seminariet med en redogörelse för forskningspro-
grammet, dess syfte och uppläggning. Programmet som har pågått under cirka fyra
år, kommer att fortsätta även efter sommaren 1995. Finansiärer har till största delen
varit Kommunikationsforskningsberedningen och Göteborgs universitet men bi-
drag har också lämnats av Volvo. Ungefär tio forskare har varit aktiva i programmet.
Syftet med programmet har varit att i ett brett perspektiv - både humanistiskt och
samhällsvetenskapligt - belysa olika sidor av bilismen. Bilismen ses som ett viktigt
samhällsfenomen som samtidigt ger upphov till en rad svårlösta problem. Emin
Tengström uppehöll sig vid följande fyra:
• det påtagliga problemet = trängseln

Nyblivna pensionärer avtackas
Torsdagen den 1 juni kl 15.00 kommer universitetets nyblivna pensionärer att
inbjudas till aulan och avtackas av rektor Jan Ling.

men vi är inga rådgivare, sa han.
Sedan följde ett avsnitt om katalysatorer, elbilar och olika försök att lösa bilismens
problem presenterat av forskarna Kanehira Maruo och Hans Fogelberg. Enligt
uppgift finns i världen i dag 600 milj bilar med olika drivmedel. Med tanke på
bensinförbrukning och koldioxidutsläpp infinner sig frågan om bensinbilen kan
överleva? Teknik för elbilen finns men vem kan och vill massproducera den? Enligt
Hans Fogelberg är oljeindustrin i dag aggressivare i sin lobby-verksamhet än
bilindustrin.
Under seminariedagen diskuterades vidare bilteknologins utveckling, resan i kultu-
rell belysning och bilismen som samhällsproblem.
    Obs! Forskarna som är aktiva i Autumn-programmet har under åren skrivit många
rapporter och för information om dessa hänvisas till institutionen för tvärvetenskap,
tel 031-773 49 37.

• det förträngda problemet = olyckorna
• det svårbedömda problemet = miljön
• det borglömda problemet = energin.
Enligt en amerikansk undersökning har bil-
olyckorna i världen sammantaget krävt 17 miljo-
ner människors liv och antalet skadade antas vara
tre gånger så stort.
Emin Tengström underströk att forskarna i
Autumn-programmet inte är transportforskare
eller beslutskonsulter till politiker (det senare
uttrycket uppsnappat i Oxford).
– Det finns besluts-relevans i dagens seminarium

Kanehira Maruo, foto: Martin Harrebek



 ⁄  -   4

Föreläsningsserie i
jämställdhetskunskap
Jämställdhetsdelegationen vid Göteborgs
universitet anordnar våren 1995, hösten 1995
och våren 1996 en föreläsningsserie i
jämställdhetskunskap på temat Makt - rela-
tioner - mångfald. Plats för vårens föreläs-
ningar är Lilla hörsalen, Humanisten och
tiden kl 14-16.
15 maj Jämställdhet är en maktfråga - köns-
relationer i olika maktsammanhang
Anna Jonasdottir, Inst för samhällsveten-
skap, Högskolan i Örebro
2 juni Kvinnligt och manligt språkbruk.
Finns det skillnader? I så fall kan de leda till
missförstånd?
Kerstin Norén, Inst för svenska språket,
Göteborgs universitet
15 september Den manliga normen i rätts-
systemet - Rättssystemet är utformat utifrån
en mängd antaganden och föreställningar
om människan i samhället. Normen ut-
trycker en likhetsideologi. Är det möjligt att
skapa ett rättssystem som bygger på mång-
fald och variation?
Eva Maria Svensson, Rättsvetenskapliga inst,
Göteborgs universitet
6 oktober ”Ombytlig och nyckfull är alltid
kvinnan”-uppfattningar om kön i antiken
Gunhild Vidén, Klassiska inst, Göteborgs
universitet
27 oktober Kan jämställdhet med lag byg-
gas? Varför verkar inte jämställdhetslagen
handlingsdirigerande? Behövs mer/bättre
lagstiftning? Är de processuella medlen till-
räckliga? Finns det kollektiva handlings-
strategier? Hur ska vi nå målet?
Susanne Fransson, Rättsvetenskapliga inst,
Göteborgs universitet
6 november Är ubildning jämställd? Reflex-
ioner om utbildningsval, antagningsform
och undervisningssituation
Inga Wernersson, Inst för pedagaogik, Göte-
borgs universitet
24 november Kvinnors och mäns skilda
sjukdomspanorama - exempel ur epidemio-
logi, klinik och förhållningssätt
Cecilia Björkelund, Avd för allmänmedicin,
Göteborgs universitet
8 december Kön, ledarskap och organisa-
tion
Mats Alvesson, Företagsekonomiska inst,
Göteborgs universitet

Föreläsningsserien fortsätter våren 1996 med
teman om mansrollens förändring i ett idé-
historiskt perspektiv, hur manlig är veten-
skapen, kulturbetingade könsroller, arbets-
värdering m m.
Har Du idéer eller önskemål om ämnen för
föreläsningar, hör av Dig till Gunilla
Hollander, jämställdhetshandläggare vid
Göteborgs universitet, tel 773 10 89, fax 773
10 87.
Föreläsningarna vänder sig till universitetets
anställda.

Foto: Mikael Stoltz

Wallenbergsalen
står sig gott i
konkurrensen

konferens på Arken kostar 169 kronor. Detta stämmer, men med ett viktigt tillägg:
priset är 169 kronor per person. Vid jämförelse är hyran för Wallenbergsalen, som
rymmer 350 personer, 4 000 kronor för heldag och 2 000 kronor för halvdag, mycket
konkurrenskraftig. Seminarierum kan hyras för 1 000 kr för heldag och 500 kronor
för halvdag. Observera att heldag avser kl 8-17, halvdag kl 8-12 eller 13-17. Efter kl
17 kostar Wallenbergsalen 500 kronor i timmen och seminarierummen 100 kr i
timmen. Högre priser gäller vid extern bokning.
Värdshuset Lyktan som finns i huset, erbjuder konferensluncher, dagens lunchrätt,
salladsbufféer samt flera kaffemenyer till rimliga priser.
Bokningar av Wallenbergsalen göres hos Sylvia Jangrell, tel 773 29 99, fax 773 29 98.

I Nyhetsbrev nr 7 förekom uppgift
om universitetets hotell- och
konferensavtal för 1995. I notisen
stod bland annat att en endags-

Ledamöter i Handelshögskolefonderna
Rektor har för perioden 1955—1997 utsett följande personer till ledamöter respek-
tive suppleanter i styrelsen för Göteborgs Handelshögskolefonder:
Ledamöter
Kar-Erik Gustafsson, Ulf Olsson, Clas Wihlborg
Suppleanter
Göran Bergendahl, Marianne Frisén, Lennart Hjalmarsson.

Omflyttningar inom hum fak
Som nämndes i Nyhetsbrev nr 7 har omflyttningar skett inom humanistiska
fakulteten.
• Filosofi har flyttat permanent till Dicksonsgatan 4
• Vetenskapsteori har flyttat permanent till Dicksonsgatan 12
• Tyska har flyttat provisoriskt till Johannebergsgatan 2 (f d Hovrätten)
• Slaviska har flyttat provisoriskt till Johannebergsgatan 2 (f d Hovrätten)
• Jämförande språk har flyttat provisoriskt till Johannebergsgatan 2 (f d Hovrätten)
• Romanska språk har flyttat provisoriskt till Lennart Torstenssonsgatan 6-8
• Idé- och lärdomshistoria har flyttat provisoriskt till Lennart Torstenssonsg. 6-8.

Ovanstående adresser är besöksadresser. Postadressen för samtliga ovannnämnda
institutioner är 412 98 Göteborg.
Obs! De institutioner som flyttat provisoriskt kommer att återvända till Lundgrens-
gatan 7 under december månad 1995.

Miljöhus med kompostanläggning
Institutionen för slöjd och hushållsvetenskap har tagit ett stort steg in i kretsloppet
genom att kompostera allt avfall från kök och matsalar. Studenter och personal är
praktiskt och pedagogiskt engagerade i källsortering och kompostering. Institutio-
nens nya miljöhus med kompostanläggning invigs onsdagen den 3 maj 1995.

Pris till professor Arvid Carlsson
Professor emeritus Arvid Carlsson har fått ännu ett fint pris. Denna gång är det
danska Lundbeckfondens forskarpris på 300 000 danska kronor. Priset är Danmarks
största vetenskapliga hedersbevisning. Professor Carlsson får priset för sin forskning
om det centala nervsystemets neurokemi. Hans forskning bidrar till att patienter som
lider av Parkinsons sjukdom och schizofreni kan se framtiden an med större
tillförsikt.
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onferenser
26-30 juni 1995 Acid Reign ’95? Femte
internationella försurningskonferensen Ve-
tenskap och policy i Göteborg den 26-30
juni 1995. Organisatörer: Institutet för vat-
ten- och luftvårdsforskning, Naturvårdsver-
ket, Länsstyrelsen i Göteborgs och Bohus
län, ABB, AB Volvo m fl. Anmälan göres till
Acid Reign ’95?, Gainmore AB, Stora
Bdhusgatan 18-20, 411 21 Göteborg, fax
031-774 27 30. Konferensavgift: 4 500 kro-
nor.
De vetenskapliga bidragen till konferensen
kommer att publiceras i en specialvolym av
Journal of Water, Air and Soil Pollution.

13-15 oktober 1995 Träffpunkt ’95 De
svenska historiedagarna - i år med fokus på
Den lärda kulturen - universiteten i samhäl-
let och i historien. De svenska historie-
dagarna är en ideell förening med syfte att
skapa ett årligen återkommande tillfälle för
kontakter mellan den historiska forskningen,
fackfolk och allmänhet. Anmälan, senast
den 25 augusti, till Uppsala Turist & Kon-
gress, Fyris torg 8, 753 10 Uppsala, tel 018-
27 48 07, fax 018-69 24 77. Avgift: 1 200 kr
(före 25/8) festkväll  250 kr.

urser
Nordiska institutet för samhällsplanering
anordnar kurs i humanvetenskaplig
handlingsteori under läsåret 1995-96. Tre
kursperioder: 16-27 oktober 1995, 8-19 ja-
nuari 1996 och 25-29 mars 1996. Kursen
vänder sig främst till forskare, utredare och
andra handläggare från de nordiska län-
derna. Upplysn: prof Gunnar Olsson, Nord-
plan, Box 1658, 111 86 Stockholm, tel 08-
614 40 35. Intresseanmälan senast den 1
juni, sista ansökningsdag senast den 15 au-
gusti. Ansökningshandlingar: Marita
Strömqvist,08-614 40 05, fax 08-611 51 05.

The Department of Social Medicine, Uni-
versity of Copenhagen, offers a Ph.D.-course:
Theories and methods within health services
research on October 23-27, 1995. Teaching
languages will be English and Scandinavian
languages.Place: Panum Institute,
Blegdamsvej 3, Copenhagen.  Applications
should be sent to Rita Christiansen, Dept of
Social Medicine, Univ of Copenhagen,
Blegdamsvej 3, 2200 Copenh. N, Denmark
not later than the 15th of June. Information:
professor Allan Krasnik,  +45 35 32 79 71.

Svenska för utländska gästforskare
Institutionen för svenska språket erbjuder un-
der höstterminen 1995 följande kurser i
svenska för utländska gästforskare.
Nybörjarkurser v 36-42 och v 41-47.
Fortsättningskurser v 34-40 och 42-48.
Nytt för hösten är att alla kurser börjar med

en intensivvecka (undervisning må-to), ef-
terföljande veckor har lektioner två kvällar/
vecka och dessutom tillkommer övningar i
språklaboratorium. Kostnaden är 2.000 kr/
deltagare. Eftersom RÄ inte har avsatt medel
för dessa kurser kommer resp. institution/
motsvarande att faktureras deltagaravgiften.
Sista anmälningsdag är 7 augusti.
Ansökningshandlingar kan rekvireras från
Institutionen för svenska språket, Britt-Ma-
rie Carlsson tel 773 4909 eller fax 773 4630.

edigatjänster
Sista ansökningsdag anges före varje tjänst.

Vid Göteborgs universitet,
Vasaparken, 411 24 GÖTEBORG
9/5 institutionssekreterare, halvtids-
tjänstgöring, vid avd för allmän och marin
mikrobiologi, Lundberglaboratoriet, ref nr
E 352 1077/95. Upplysn: univ lektor Inga
Tunblad-Johansson, tel 031-773 25 73.
9/5 universitetslektor i teoretisk fysik, ref nr
E 324 965/95. Upplysn: prof Stellan Öst-
lund, tel 031-772 32 03.
11/5 femton doktorandtjänster varav
• tre i antikens kultur och samhällsliv, ref nr
E 334 1057/95. Upplysn: prefekt Margareta
Strandberg Olofsson, tel 031-773 49 07
• en i arkeologi, ref nr E 334 1058/95.
Upplysn: prefekt Jarl Nordbladh, tel 031-
773 46 11
• en i grekiska, ref nr E 334 1059/95. Upplysn:
stf prefekt Magnus Wistrand, 031-773 49 04
• en i historia, ref nr E 334 1060/95. Upplysn:
prof Christer Winberg, tel 031-773 45 01
• en i latin, ref nr E 334 1061/95. Upplysn:
stf prefekt Magnus Wistrand,031-773 49 04
• två i musikvetenskap, ref nr E 334 1062/
95. Upplysn: prof Karl-Olof Edström, tel
031-773 40 84
• en i praktisk filosofi, ref nr E 334 1063/95.
Upplysn: Christian Bennet, 031-773 45 73
• en i jämförande språkforskning, ref nr E
334 1064/95. Upplysn: prefekt Folke Jo-
sephson, tel 031-773 15 65
• en i vetenskapsteori, ref nr E 334 1065/95.
Upplysn: prefekt Sven Andersson, tel 031-
773 49 16
• en i japanska, ref nr E 334 1066/95.
Upplysn: forskarassistent Yasuko Nagano-
Madsen, tel 031-773 46 18
• en i allmän språkvetenskap, ref nr E 334
1067/95. Upplysn: prefekt Sven Strömqvist,
tel 031-773 45 32
• en i nordiska språk, ref nr E 334 1068/95.
Upplysn: prefekt Lars-Gunnar Andersson,
tel 031-773 44 65.
Ansökan göres på särskild blankett som be-
ställes hos Carina Fägersten, 031-773 10 36.
17/5 en doktorandtjänst i fysiologi knuten
till projektet integrativ fysiologi med inriktn.
på kapillärfysiologi, ref nr E 36 1095/95.
24/5 professor i kirurgi förenad med befatt-
ning som överläkare, ref nr E 311 1150/95.
PM angående kriterier för bedömning av

pedagogiska meriter kan beställas från
fakultetskansliet, tel 031-773 35 70.

Vid Lunds universitet, Box 117,
221 00 LUND
15/5 forskarassistent i kulturgeografi och
ekonomisk geografi, ref nr 5045. Upplysn:
prof Olof Wärneryd, tel 046-222 89 33.
15/5 två tjänster som universitetslektor i
nationalekonomi, ref nr 4986. Upplysn: prof
Lars-Gunnar Svensson, tel 046-222 86 79.

Vid Stockholms universitet,
106 91 STOCKHOLM
16/6 professur i naturresurshushållning, ref
nr 611-0764/95. Upplysn: prof Ragnar
Elmgren, tel 08-16 40 16. Sökande rekom-
menderas att hos handläggaren Ulf Lind-
gren, tel 08-16 33 22, fax 08-612 59 60,
rekvirera PM om redovisning av pedago-
giska meriter.

Vid Umeå universitet, 901 87 UMEÅ
12/5 professor i lungmedicin, dnr 3131-
983-95. Upplysn: prof Kjell Asplund, tel
090-10 26 34.
12/5 universitetslektor i kostvetenskap, 50
%, dnr 3122-945-95. Upplysn: prefekt Char-
lotte Nygren, tel 090-16 64 85.
12/5 vikariat som universitetslektor/univ ad-
junkt i kostvetenskap, 50 %, dnr 3122-946-
95. Upplysn: prefekt Charlotte Nygren, tel
090-16 64 85.
12/5 universitetsadjunkt, 75 %, vid inst för
romanska språk, dnr 3112-947-95. Upplysn:
studierektor Philippe Grampeix, tel 090-16
56 66.
12/5 systemingenjör vid kemiska inst, dnr
3155-962-95. Försöksverksamhet under max
2 år, med möjlighet till förlängning. Upplysn:
univ lektor Bertil Eliasson, tel 090-16 68 37.
12/5 universitetslektor i spanska med litte-
rär inriktning, dnr 3112-944-95. Upplysn:
prof Karl Johan Danell, tel 090-16 59 55.
22/5 tre doktorandtjänster i matematik med
inriktning mot matematikdidaktik, dnr
3153-884-95. Upplysn: inst sekr Berith
Melander, tel 090-16 99 25.

Vid Kungl Musikhögskolan i
Stockholm, Box 27711,
115 91 STOCKHOLM
15/5 lektor i musik och samhälle, halvtids-
tjänstgöring, ref nr1995/55. Upplysn: Gö-
ran Malmgren, tel 08-16 18 00 (vx).

Vid Universitetet i Trondheim, Den
allmennvitenskapelige høgskolen, 7055
DRAGVOLL, Norge
26/5 førsteamanuensis i personlighetspsy-
kologi, j.nr SV-080. Upplysn: insituttstyrer
Johan Olav Undheim, tel 73 59 19 78.
26/5 førsteamanuensis i utviklingspsykologi,
j.nr SV-079. Upplysn: insituttstyrer Johan
Olav Undheim, tel 73 59 19 78.
1/6 førsteamanuensis i klassiske fag, j.nr
HF-066. Upplysn: professor Øivind Ander-
sen, tel 73 59 67 17.



 ⁄  -   6

tipendieranslag
Ansökningstidens utgång anges före respek-
tive kungörelse.

15/5
Lundbergska IDO-fonden
Mindre bidrag kan sökas ur fonden för ar-
bete relaterat till det artificiella språket IDO
samt för forskning rörande mänskliga språk
och deras roll i internationell kommunika-
tion. Kortfattad ansökan - särskild blankett
finns ej - ställes till Notariatavdelningen, SE-
banken, Kyrkogatan 1-3, Box 97, 221 00
Lund.

19/5
Jubileumsfonden: stipendier och
anslag 1995
Jubileumsfonden vid Göteborgs universitet
ledigförklarar stipendier och anslag 1995.
• Kungl Vetenskaps- och Vitterhetssamhällets
gåva. Fyra forskningsstipendier om vardera
50 000 kronor för att möjliggöra yngre GU-
forskares vistelse vid andra europeiska läro-
säten. Vid urvalet fästes avseende om vistel-
sen kan innebära vidare kontakter och
forskningssamarbete med Göteborgs uni-
versitet.
• Mary von Sydows f Wijk Donationsfonds
gåva. Ett stipendium om 30 000 kronor för
forskning med inriktning på Frankrike och
fransk litteratur.
• Elof Hanssons Stiftelses gåva. Ett stipen-
dium om 10 000 kronor för forskning inom
det merkantila området.
• De västsvenska kommunernas och
landstingens gåva. Fem stipendier om var-
dera 25 000 kronor för att möjliggöra vida-
reutbildning vid universitet utanför Sverige.
Den planerade utbildningen skall omfatta
minst ett år och den sökande skall ha avlagt
grundexamen.
Ansökan, särskild blankett finns ej, insändes
till Jubileumsfonden, Göteborgs universitet,
Vasaparken, 411 24 Göteborg och märks
med diarienummer B 432 1155/95. Ev frå-
gor ställes till Gunnar Dahlström, tel 031-
773 10 12.

1/6
Nordisk forskerutdanningsakademi - NorFA
NorFAs mål är att stärka kvaliteten och öka
volymen av den samlade forskarutbildningen
i Norden, främja forskarmobiliteten och sam-
arbetet mellan forskare i de nordiska län-
derna, effektivisera användningen av natio-
nella resurser och öka internationaliseringen
av nordisk forskarutbildning och forskning.
NorFA inbjuder forskare i Norden att söka
medel till arrangemang av nordiska forskar-
kurser 1996. Ansökningstiden gäller också
medel till forskarkurser inom det nordiska
miljöforskningsprogrammet. Mer informa-
tion: NorFAs broschyr ”Gränslös forskarut-
bildning 1995” som beställes från NorFAs
sekretariat, Postboks 2714 St Hanshaugen,

N-0131 Oslo, tel +47 22 03 75 20, telefax
+47 22 03 75 31.

1/9
Tore Nilsons stiftelse för medicinsk
forskning
Rubricerad stiftelse kommer att utdela årets
anslag under november 1995. Stiftelsen främ-
jar genom anslag klinisk, medicinsk forsk-
ning. Som regel utgår ej stöd till områden
som redan tillgodoses av specialfonder. Stif-
telsen vill bereda yngre graduerade forskare
möjlighet till vetenskapligt arbete genom
anslag, som kan utgå i högst tre år. Med
yngre avses forskare som ännu inte etablerat
sig som mottagare av regelbundna anslag
från den medicinska forskningens ordinarie
finansieringsorgan.
Inom samma områden och med samma be-
gränsning som gäller för forskningsanslag
utdelas särskilda reseanslag för forskning el-
ler avancerade studier i utlandet.
Ansökningsblanketter och anvisningar kan
rekvireras från Tore Nilsons stiftelse för medi-
cinsk forskning, c/o SE-Banken, Stiftelse-
förvaltning, 106 40 Stockholm, tel 08-763
68 97.

15/9
Magn. Bergvalls stiftelse
Stiftelsen har till ändamål att främja veten-
skaplig forskning genom anslag till svenska
vetenskapsmän (svenskt medborgarskap)
samt svenska vetenskapliga och kulturella
institutioner. Anslag ges företrädesvis till fors-
kare som avlagt doktorsexamen eller innehar
mostvarande kompetens. Anslag utdelas i
storleksordningen 5-75 000 kronor. Ansö-
kan inges i sex exemplar och göres på särskild
blankett som rekvireras på tel 08-763 68 97.
Ansökan insändes till Magn. Bergvalls stif-
telse, SE-Banken, Stiftelseförvaltning, Ser-
gels Torg 2, 106 40 Stockholm.

30/9
Hellmuth Hertz Foundation
Hellmuth Hertz Foundation utlyser 1996/
97 års post-doktorsstipendier. Avsikten är
att ge yngre forskare möjlighet till vidareut-
bildning och forskning vid välrenommerade
utländska universitet eller motsvarande un-
der en längre period, minst sex månader.
Stipendium är öppet för sökande som avlagt
doktorsexamen vid svenskt universitet eller
teknisk hgöskola inom ämnesområdena na-
turvetenskap, teknologi eller medicin. Dis-
ponibelt belopp för året är ca 400 000 kr som
kommer att delas på två eller flera stipendier.
Ansökan göres på särskild blankett som er-
hålles av fondens sekreterare Sten Ahrland,
Hellmuth Hertz Foundation, c/o Kungl
Fysiografiska Sällskapet, Stortorget 6, 222
23 Lund, tel 046-13 25 28, fax 046-13 19
44.

öreläsningar
fre 5/5 kl 13.00
Seende, handling och moral
Forskningsprogrammet Forskningens vill-
kor, professor Mats Furberg, teoretisk filo-
sofi, Sal C 430, Humanisten, Renströms-
gatan 6

fre 5/5 kl 13.15-15.00
Nationalismen i dagens Latinamerika
Europaprogrammets seminarieserie om na-
tionalism, Fil.dr Amanda Peralta, idé- och
lärdomshistoria
Gästmatsalen, Humanisten, Renströmsg. 6

lör 6/5 kl 13
Baltikum och den ryska röran
Kristian Gerner
Anordnat av Svensk-Baltiska föreningen
Geovetarcentrum, Guldhedsgatan 5A

6-9/5
Regional Futures, Past and Present,
East and West
Samarrangemang mellan Regional Studies
Association, Handelshögskolan GU och
kulturgeografiska inst
Info Peter de Souza, 773 1406
Hotell 11; Maskingatan 11

månd 8/5 kl 10-12
Estland - demokratin i östra Europa
Seminarieserien - ”Efter valen - folkstyret i
fokus”. Inledare Nina Frankenberg, statsve-
tenskap
Världshuset, Brogatan 4, Sal 119

månd 8/5 kl 13-15
European Social Democracy. Crisis and
Options
Prof John Stephens, SCASSS, Uppsala
Högre allmänna seminariet i Statsvetenskap
B 110, Statsvetenskapliga inst

tis 9/5 kl 10-12
Dokumentationssystem inom
missbruksvården
Forskningsprogrammet: Drogmissbruk
Fil dr Tom Leissner och fil dr Karin Ahlberg,
inst f socialmedicin, inst f socialt arbete
Konf.rummet, 4 vån, Inst för socialt arbete

tis 9/5 kl 16.30
Nerve Cell transplantation and neuro-
degenerative disease
Prof Olle Lindwall, Lund
Neurovetenskapliga föreningen NFG
Ågrenska villan

tis 9/5 kl 18-20
Violence in the Peruvian Central Andes a
Proyect of Research
Anthropologist Fiona Wilson, Centre of
Develpment Research, Denmark
Iberoamerikanska inst
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tor 11/5 kl 13-15
Changes in the Living Standard of Russian
Population during the period of the Deep
Economic crises 1990-94
Prof Ludmila Nivorzjkina, Rostov State
University
Anordnat av CREE (Centrum för studier av
Ryssland och Östra Europa)
Världshuset, Brogatan 4, Sal 103

tor 11/5 kl 15
Lars Werkö föreläsning - 1913 års män
Prof Gösta Tibblin, Uppsala
Den epdemologiska undersökningen av 1913
års män har nu pågått i 30 års tid.
F3, Sahlgrenska sjukhuset

tor 11/5 kl 15
Sinnesfunktionernas lokalisering i de högre
däggdjurens centrala nervsystem
Ulf Norsell, lemisk ekologi
Botaniska inst konferensrum, plan 6, Carl
Skottsbergs Gata

11-12/5
Bilen och bilismen ur kulturellt perspektiv
Nordiskt forskarseminarium
Info Olle Hagman, Socialantropologiska inst,
tel 773 49 21

mån 15/5 kl 14-16
Jämställdhet är en maktfråga - köns-
relationer i olika maktsammanhang
Anna Jonasdottir, Inst för samhällsveten-
skap, Högskolan i Örebro
Föreläsningsserie i jämställdhetskunskap å
temat Makt - relationer - mångfald anord-
nad av jämställdhetsdelegationen vid GU
Lilla hörsalen, Humanisten

tis 16/5 kl 9-12
Governance
Jon Pierre, Cewcilia Bokenstrand
Seminariet i offentlig politik och förvaltning
B 131, Statsvetenskapliga inst

tor 18/5 kl 12-13
Aktuellt om Thyroidea
Fakultetssymposium - med fak
anordnat av inst för inväretesmedicin, avd f
internmedicin. Symposiet riktar sig till alla
med engagemang och intresse för medicinsk
forskning
Sahlgrenska sjukhusets aula

tor 18/5 13-15
Att analysera svenskt miljöbistånd till öst
Dr Mikael Sandberg, statsvetenskap
Anordnat av CREE (Centrum för studier av
Ryssland och Östra Europa)
Världshuset, Brogatan 4, Sal 204

tor 18/5 13-15
Mätning, förekomst av privatisering. Situa-
tionen i de finländska kommunerna.
Nina Granqvist, Lars Söderström
Arrangerat av CEFOS. Koferensrummet Pi-
len, 3:e vån, Pilgatan 19A

onserter
3-6 maj
NORDISK MUSIKFEST
GÖTEBORG 1995
3-6 maj pågår Nordisk Musikfest i Göteborg
med medverkan av artister och tonsättare
från hela Norden.

Onsdag 17 maj kl. 19.30
INDIVIDUELLA MUSIKERLINJEN
Studerande vid individuella musikerlinjen
gör en gemensam konsert.
Ensemblesalen

Torsdag 18 maj kl. 12.15
KAMMARMUSIK
Musiklärarutbildningens kammarmusik-
grupper. Konserten
föregås av provspelning.

Tors 18 maj kl. 19.00 ¨
EXAMENSKONSERT
med avgångseleverna inom opera-
utbildningen vid Teater- och
Operahögskolan.Medverkande: Monica
Danielsson,Ulrika Jäder, Johan Rydh
samt gäster.Vid flygeln: Mats Knutsson

föreställningar

"På väg mot framtid-
en” 18-21 maj!
Under fyra dagar i maj arrangerar Väg-
verket tillsammans med företag och or-
ganisationer en mässa om Människan,
fordonet och vägen med mottot ”På väg
mot framtiden”. Plats: Svenska Mässan,
Göteborg. Den som vill ha biljetter
(gratis) till mässan, kan faxa till Väg-
verket Region Väst, 405 33 Göteborg
på nr 031-63 50 44 och beställa.

Informationsmaterial
om utlandsstudier
Det informationsmaterial om studier
utomlands som tidigare producerats av
Svenska institutet och CSN håller nu på
att omarbetas av VHS i samarbete med
CSN. Syftet är att aktualisera innehållet
samtidigt som materialet skall göras till-
gängligt för skolor och universitet och
andra intressenter dels via Internet, dels
via disketter för dem som så önskar.
Den första landbeskrivning som produ-
cerats i den nya serien gäller Frankrike
och den presenterades nyligen i sam-
band med VHS konferens om fransk
utbildning. Hela serien beräknas vara
färdig före månadsskiftet maj/juni.
(ur VHS internat nr 13, 1995)

Wallenbergmiljoner
till Göteborgs
universitet
• Jan Lindhe, som är professor i
parodontologi vid Göteborgs uni-
versitet, leder internationellt upp-
märksammade projekt om tandloss-
ning, implantat och betingelser för
implantat. Dessa forskningsprojekt
stöds av såväl svenska som utländska
företag. Projektstöd utgår även från
medicinska forskningsrådet.
Nu har Jan Lindhe och hans forskar-
grupp tilldelats 4 milj kronor från
Wallenbergstiftelsen för inköp av av-
ancerade mikroskop, s k  konfokal-
mikroskop samt viss bildanalys-
utrustning.

• Musikhögskolan vid Göteborgs
universitet har fått en milj kronor för
inköp av en klassisk fransk violin
från 1700-talet, en s k Lupot, den
franska motsvarigheten till
Stradivarius. Lupot-violinen kom-
mer att användas som stipendium åt
framstående studerande som får låna
den ett eller ett par år under sin
utbildning.

Seminarium om
Europa-frågor
För andra året i följd anordnar VHS
ett seminarium om Europa-frågor i
relation till högre utbildning i sam-
arbete med Sussex European Insti-
tute vid University of Sussex. Det
hålls i Brighton den 12-15 juni. I år
får seminariet en extra internationell
dimension genom att Centre for In-
ternational Mobility (CIMO) i Fin-
land gått med som samarbetspartner
och kommer att bjuda in deltagare
från Finland.
Målgruppen är internationaliserings-
handläggare, prefekter, studierektorer
m fl. Seminariet kommer att ledas av
professor Helen Wallace, en av de
främsta brittiska experterna på frå-
gor om europeisk politik. Företrä-
dare för olika sidor av utbildnings-
och forskningspolitik i Storbritan-
nien medverkar också.
Preliminärt program och anmäl-
ningsblankett kan rekvireras från
VHS, fax 08-453 51 40.
(ur VHS internat nr 13, 1995)
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Göteborgs
Postregion
Porto betalt
Port payé
P 410280400

GÖTEBORGS UNIVERSITET
Vasaparken
S-411 24 GÖTEBORG

Under våren flyttar stora delar av Datacentra-
len till Matematiskt Centrum på Gibraltar-

gatan 25 med telefon 772 83 00. Sista veckan i maj
flyttar registreringsavdelningen, fredagen den 2
juni flyttas GUs datorer, lördagen den 10 juni
flyttas CTHs datorer och tisdagen den 6 juni flyttar
konsulterna. Telefonerna kommer att läggas under
CTHs växel men ha kvar sina gamla anknytnings-
nummer. Nya och gamla telefonnummer kommer
att fungera parallellt under en tid. Under hela
flyttperioden kommer det att finnas receptioner på
både Kapellgången 5 och Gibraltargatan 25.
Utbildningslokaler, datorbutik och serviceverkstad
blir kvar på sina nuvarande adresser: Landalagatan
1 och Landalagatan 6.

De nya lokalerna är anpassade till dagens datorteknik. ”Maskinhallen” är numera 18 separata datorrum, vart och ett
med bästa tänkbara datamiljö och högsta säkerhetsnivå. För personalen innebär detta en god och funktionell

arbetsmiljö och dessutom goda möjligheter till ett samarbete med övriga institutioner inom huset, matematik och
datavetenskap. Göteborgs Datacentral, som i år fyller 30 år, bildades 1965 och fick i början hålla till i en provisorisk barack
på Medicinareberget. Detta i väntan på att det skulle byggas ett Matematiskt Centrum, där även Datacentralen skulle
inrymmas. Pengarna tog slut och projektet lades på is. Datacentralen flyttade så småningom ner till Chalmersområdet i A-
husets källarplan där den låg ända till 1973 då den flyttade till Landala och fick större, ljusare och för den tiden säkrare
lokaler. Under hela denna tid har Matematiskt Centrum kommit på tal lite då och då.
Nu har Datacentralen nått sitt mål! Men invigning blir det först den 30 augusti.

Göteborgs Datacentral till Matematiskt Centrum

Foto: Stefan Lundberg

Pedagogiska
pristagare?
Det är dags att utse årets Pedago-
giska pristagare. Priset delas ut för
att stimulera alla som gjort ett före-
dömligt arbete som lärare vid Göte-
borgs universitet. De sektorer som
kommer i fråga för pris i år är medi-
cin och odontologi, samhällsveten-
skap exklusive utbildningsvetenskap
samt konstnärliga utbildningar. Pris-
tagare utses av rektor efter samråd
med Delegationen för kvalitets-
utveckling. Priset delas ut vid årets
promotionshögtidlighet den 21 ok-
tober. Priset består av ett resestipen-
dium om cirka 30 000 kronor per
pristagare. Stipendiet sätts in på
institutionskonto i pristagarens
namn och kan endast disponeras av
denne eller denna. Förslag på kan-
didater till 1995 års Pedagogiska
pris insändes till rektorsämbetet, Att:
Airi Rovio-Johansson, Göteborgs
universitet, Vasaparken, 411 24
Göteborg senast 1995-06-01.

Nyhetsbrevet      en Acrobat på nätet.
Har du också vid ett flertal tillfällen haft problem när du försökt skicka ett dokument
till någon. Har mottagaren Mac, PC el UNIX? Vilket ordbehandlings-,  desktop-
eller kalkylprogram etc använder han/hon, vilka typsnitt finns i mottagarens dator?
Även om det finns konverteringsprogram, så är det sällsynt att dokumentet ser
likadant ut hos mottagaren som det såg ut när du skapade det. Har man tur så överförs
på sin höjd bara textmeddelandet i ASCII-format.

Med ett litet (gratis)program som heter Acrobat Reader kan du läsa t ex GUs
Nyhetsbrev utan att behöva ha vare sig systemet, programmet eller typsnitten som det
skapades i. Trots det ser dokumentet du får upp på skärmen precis ut som det  du nu
håller i handen. Det går dessutom utmärkt att skriva ut.
Formatet som heter PDF (Portable Document Format) är en variant av sid-
beskrivningsspråket Postscript som är industristandard för utskrifter.
Ladda ner Acrobat Reader till din Mac eller PC och läs mer om formatet på www-
sidan <http://www.gu.se/html/Acrobat.html> (ligger på FIVE-sidorna i GUs huvud-
meny. Här finns dessutom länkar till ett antal pdf-filer som t ex ”Bestsellern”
Organisation och beslutstruktur vid Göteborgs universitet, Student´s Guide, GUs
Nyhetsbrev, dagens New York Times etc etc.
Vänta därför inte -  ladda ner Acrobat Reader och upptäck pdf redan nu.

Nyhetsbrevet på internet
Du vet väl att du kan läsa nyhetbrevet www-format på internet.   Adress till vår
Web-site: http://www.gu.se/GUN/Nyhetsbrev. Fr o m förra numret dessutom
som Acrobat/pdf.


